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Einladung zur öffentlichen Sitzung 

des Gemeinderates am 

Dienstag, 08. April 2025, Beginn 19.00 Uhr 
Ort: Bürgerhaus - Gemeinderatssaal, Kirchstraße 5, 

Zimmern unter der Burg 

 

Tagesordnung  

 

TOP 1  Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster  

Beschlüsse vom 18.03.2025 

TOP 2  Streckenliste 2024/2025 Jagdbogen Zimmern 

Südost  

TOP 3  Bauangelegenheit 

TOP 4  Friedhofsangelegenheit, hier: Einfassung 

Urnenreihengräber 

TOP 5  Fassadensanierung Feuerwehrgerätehaus 

TOP 6  Sachstandbericht Funkmast 

TOP 7  Bekanntgaben, Verschiedenes, Wünsche und  

Anträge 

 

Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 

Zum Besuch der Sitzung und Teilnahme wird herzlich  

eingeladen. 

 

Walter Sieber 

Bürgermeister 

 

 

Zimmern unter der Burg und Netze BW bleiben Part-

ner 

Der bisherige Konzessionsinhaber betreibt auch wei-

terhin das Stromnetz in der Gemeinde Zimmern unter 

der Burg.  

Bürgermeister Walter Sieber und Jens Gehrt, Leiter Regi-

onalmanagement bei der Netze BW GmbH, haben im Rat-

haus von Zimmern unter der Burg den neuen Stromkonzes-

sionsvertrag unterzeichnet. Dieser tritt am 01.07.2026 in 

Kraft und hat eine Laufzeit von 20 Jahren. So hatte es der 

Gemeinderat bereits am 24.09.2024 beschlossen. Der Kon-

zessionsvertrag gestattet dem Netzbetreiber die Nutzung 

öffentlicher Verkehrswege und Flächen der Gemeinde zum 

Bau und Betrieb von Leitungen für die Energieversorgung 

auf deren Gemarkung. Im Gegenzug erhält die Kommune 

eine jährliche Konzessionsabgabe, die nach den gelieferten 

Energiemengen berechnet wird.  

 

 

Die bisherige vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen 

der Gemeinde und der Netze BW sei ein wichtiges Krite-

rium für die Vergabe der Konzession gewesen, wie Bür-

germeister Sieber erklärt: „Wir schätzen die zuverlässige 

Partnerschaft. Und so fiel uns die Entscheidung leicht, den 

neuen Konzessionsvertrag wieder mit der Netze BW abzu-

schließen.“ 

 

„Zimmern unter der Burg kann sich wie gewohnt auf uns 

verlassen“, so Jens Gehrt, der darauf hinwies, dass die si-

chere Stromversorgung mit einem technisch einwandfreien 

Netz oberste Priorität bei der Netze BW habe. Auch und 

gerade vor dem Hintergrund sich durch Energie-, Wärme- 

und Verkehrswende verändernder Rahmenbedingungen. 

Dafür sind die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter insbeson-

dere des Bezirkszentrums in Oberndorf am Neckar, die hier 

in der Region leben und kurze Anfahrten zu ihren Einsatz-

orten haben, rund um die Uhr im Einsatz. Auch das Team 

des Regionalzentrums Heuberg-Bodensee in Tuttlingen 

stehe der Gemeinde jederzeit mit Rat und Tat zur Seite. 

„Als erfahrener Partner der Kommunen stehen wir gerne 

für alle Fragen zur Energieversorgung zur Verfügung“, be-

kräftigt Gehrt. 

 

 
Bildunterschrift: Bürgermeister Walter Sieber und Jens 

Gehrt, Netze BW, unterzeichnen den neuen Stromkonzes-

sionsvertrag für Straßberg, gemeinsam mit Daniel Lupfer 

(stehend rechts) und Thomas Ruoff von der Netze BW. 

(Foto: Netze BW) 

 

 

 

 

Amtliches 

http://www.zimmern-udb.de/
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Deponien Albstadt und Balingen bald wieder länger 

geöffnet 

 

Auf den Deponien Albstadt 

und Balingen gelten dem-

nächst wieder die verlänger-

ten Sommer-Öffnungszei-

ten. Vom 1. April bis ein-

schließlich 31. Oktober 2025 

sind die Einrichtungen in 

Albstadt und Balingen mon-

tags bis freitags von 7.30 bis 17 Uhr und samstags von 7.30 

bis 12 Uhr geöffnet. Die letzte Einfahrt auf die Deponiege-

lände ist bis 15 Minuten vor Schließung möglich.  

Hecken- und Baumschnitt mit einem Volumen von bis zu 

zwei Kubikmeter sowie Rasenschnitt bis ein Kubikmeter 

kann bei beiden Einrichtungen kostenlos angeliefert wer-

den.  

 

DAS FORSTAMT INFORMIERT: 

Betrifft: „Wald haben“ – Einladung zur Teilnahme an 

einer Forschungsumfrage 

das Forstamt hat folgende Anfrage von der Universität 

Freiburg erreicht, die wir gerne unterstützen und an Privat-

waldbesitzende weiterleiten möchten: 

In Deutschland ist etwa die Hälfte der Wälder in Privatbe-

sitz. Viele dieser Flächen sind vergleichsweise klein, so 

dass viele Menschen direkt oder indirekt mit Wald verbun-

den sind. Dennoch wissen wir bislang wenig über die Be-

weggründe und Einstellungen der Waldbesitzenden und 

deren Umfeld. Das möchten wir ändern. 

Daher laden wir Sie herzlich ein, an unserer Umfrage im 

Rahmen unseres Projekts „DIANA – Im Dialog zu neuen 

Angeboten für Waldbesitzende“ teilzunehmen, die sich an 

Waldbesitzende in Baden-Württemberg und ihr Umfeld 

richtet. Dieses Projekt ist eine Maßnahme der Waldstrate-

gie Baden-Württemberg 2050 und wird vom Ministerium 

für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 

gefördert. Mit unserer Umfrage möchten wir die Hinter-

gründe von Waldbesitzenden und Menschen in deren Um-

feld besser verstehen: Was sind ihre Motive und Werte, 

und wie treffen sie Entscheidungen für ihren Wald? Und 

was denkt die nächste Generation über den Wald im Fami-

lienbesitz?  

Ihre Teilnahme an der Umfrage ist von großem Wert: Sie 

helfen uns dabei, bestehende Angebote zu verbessern und 

neue, gezielte Unterstützung für aktuelle und zukünftige 

Waldbesitzende zu entwickeln. Besonders interessiert sind 

wir auch an den Perspektiven von Waldbesitzenden und 

deren Bekannten, die bisher wenig mit Forstwirtschaft in 

Berührung gekommen sind oder ihren Wald nicht aktiv be-

wirtschaften. Die Umfrage dauert etwa 20 Minuten und 

läuft bis zum 30.04.2025. Sämtliche Daten werden anony-

misiert und streng vertraulich behandelt. 

Unter folgendem Link kommen Sie direkt zur Umfrage: 

https://www.unipark.de/uc/Waldstrategie-2050/26bf/  

Informationen anderer 

Ämter 

 
 

Einladung 

zur Verwaltungsratssitzung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes 

Oberes Schlichemtal 

am Donnerstag, 10. April 2025 

um 18.50 Uhr 

im Feuerwehrhaus 

Kirchstraße 8/2, 72359 Dotternhausen 

Tagesordnung 

- öffentlich –  

1. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster  

Beschlüsse 

2. Haushaltsplan 2025 – Änderung der 

Haushaltssatzung per Beitrittsbeschluss 

3. Verschiedenes und Anfragen 

Die gesamte Einwohnerschaft des Verbandsgebietes 

ist hierzu recht herzlich eingeladen. 

Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 

gez. Anton Müller 

Verbandsvorsitzender 

 
 

Einladung  

zur Verbandsversammlung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes 

Oberes Schlichemtal 

am Donnerstag, 10. April 2025 

um 19.00 Uhr 

im Feuerwehrhaus 

Kirchstraße 8/2, 72359 Dotternhausen 

Tagesordnung 

- öffentlich –  

3. Bekanntgabe in der Verbandsversammlung 

nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und Be-

kanntgabe im Verwaltungsrat und den be-

schließenden Ausschüssen gefasster Be-

schlüsse  

4. Haushaltsplan 2025 – Änderung der  

Haushaltssatzung per Beitrittsbeschluss 

5. Biotopverbundplanung – Auftrag zur Kartie-

rung der Zielarten 

6. Kauf des Dienstwagens nach abgelaufener  

Leasingzeit – Genehmigung außerplanmäßi-

ger Ausgaben  

7. Schlichembad – Änderung des  

Abrechnungssystems 

8. Sanierung Verbandsgebäude – aktueller  

Sachstand und Beginn der  

Sanierungsmaßnahme 

9. Verschiedenes und Anfragen 

Die gesamte Einwohnerschaft des Verbandsgebietes 

ist hierzu recht herzlich eingeladen. 

Eine nichtöffentliche Sitzung geht voraus. 

gez. Anton Müller 

Verbandsvorsitzender 
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Sollten Sie Fragen haben oder weitere Informationen wün-

schen, kontaktieren Sie uns gerne unter der folgenden 

Email-Adresse: diana-waldstrategie@ifp.uni-freiburg.de. 

Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre Teilnahme und Un-

terstützung! 

 

Hauswirtschaft als Beruf: Landwirtschaftsamt bietet 

Lehrgang an 

Ernährung, Betreuungsleistungen, Vermarktung: Der Be-

ruf der Hauswirtschafterin und des Hauswirtschafters hat 

viele Facetten. Wer in diesem Bereich einen qualifizierten 

und staatlich geprüften Abschluss erreichen möchte, für 

den bietet das Landwirtschaftsamt Zollernalbkreis einen 

Vorbereitungslehrgang an. Der Lehrgang richtet sich an 

Personen, die bereits, aber bislang ohne Abschluss in der 

Hauswirtschaft tätig sind, die sich beruflich neu orientieren 

oder nach längerer Familienphase wieder in den Arbeits-

markt einsteigen möchten. Vermittelt wird dabei vielfälti-

ges Wissen etwa zu Ernährung und Speisenzubereitung, 

Reinigung und Pflege von Textilien, Räumen und Woh-

numfeld sowie Wirtschafts- und Sozialkunde. Ergänzend 

hinzu kommen Exkursionen und Fachprojekte. Die Kurs-

gebühr beträgt 160 Euro; dazu kommen Kosten für Mate-

rialien und Lebensmittel. 

Start des Lehrgangs ist – vorbehaltlich des Erreichens der 

Mindesteilnehmerzahl – im September 2025, die prakti-

sche Abschlussprüfung ist für Juli 2026 vorgesehen. Fol-

gende Voraussetzungen müssen erfüllt sein, um für die Ab-

schlussprüfung zugelassen zu werden: Die eigenverant-

wortliche Führung eines Privathaushalts mit mindestens ei-

ner zu betreuenden Person (Kind, Elternteil) während min-

destens viereinhalb Jahren und ein zehnwöchiges Prakti-

kum in einem Großhaushalt (zum Beispiel Hotel, Kranken-

haus, Pflegeheim) oder ein siebenwöchiges Praktikum in 

einem Großhaushalt sowie drei Wochen in einem anderen 

Privathaushalt. Das Praktikum umfasst mindestens 200 

Stunden Küche und Service, 120 Stunden Hausreinigung- 

und -pflege sowie 80 Stunden Textilreinigung- und -

pflege. Auf den Abschluss in der Hauswirtschaft aufbau-

end kann man sich zur Meisterin oder zum Meister der 

Hauswirtschaft, zur hauswirtschaftlichen Betriebsleiterin 

oder zum Dorfhelfer weiterbilden. 

Anmeldungen für den Lehrgang sind ab sofort möglich. 

Weitere Informationen erteilt das Landwirtschaftsamt un-

ter Telefon 07433/92-1955, -1956 und -1963 sowie per E-

Mail an landwirtschaftsamt@zollernalbkreis.de. 

 

 
 

Stärkung der Verkehrsinfrastruktur an Bundes- und 

Landesstraßen in den Landkreisen Reutlingen,  

Tübingen und Zollernalb im Jahr 2025 

„Wir haben im Regierungsbezirk Tübingen ein dichtes 

Straßen- und Radwegenetz. Damit diese Infrastruktur auch 

in Zukunft leistungsfähig bleibt, setzen wir unsere Erhal-

tungsmaßnahmen konsequent fort. Im Jahr 2025 investie-

ren wir wieder erhebliche Mittel in den Erhalt, die Sanie-

rung und den Ausbau unserer Straßen, Brücken und Rad-

wege. Dabei ist uns bewusst, dass diese Bauarbeiten für 

Anwohnende und Verkehrsteilnehmende mit Einschrän-

kungen verbunden sind. Wir danken daher allen Bürgerin-

nen und Bürgern für ihr Verständnis und dafür, dass sie 

diese Investitionen in unsere Mobilität mittragen", so Re-

gierungspräsident Klaus Tappeser.  

Nachfolgend sind die geplanten Maßnahmen in den Land-

kreisen Tübingen, Reutlingen und Zollernalb im Einzelnen 

beschrieben. Über den genauen Beginn und Ablauf der je-

weiligen Baumaßnahme sowie die hierfür erforderlichen 

Verkehrsumleitungen wird das Regierungspräsidium in 

einzelnen Pressemitteilungen jeweils rechtzeitig vor Bau-

beginn informieren. 

 

Erhaltungsmaßnahmen 

 

B 463, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Balingen-

Dürrwangen und Albstadt-Laufen (1) 

Im Mai 2025 erfolgt die Fahrbahndeckenerneuerung im 

Zuge der B 463 zwischen dem Abzweig der L 446 bei 

Balingen-Dürrwangen und der Brücke über die Eyach bei 

Albstadt-Laufen. Die Maßnahme ist Teil der Sanierung der 

B 463 zwischen Balingen-Dürrwangen und Albstadt-Laut-

lingen.  

Die Verkehrsführung erfolgt zusammen mit der Baumaß-

nahme „Sanierung Tunnel Albstadt-Laufen“. Für die Er-

neuerung des rund 1,6 Kilometer langen Streckenab-

schnitts sind Kosten in Höhe von etwa einer Million Euro 

veranschlagt. 

B 463, Fahrbahndeckenerneuerung in Albstadt- 

Lautlingen (2) 

Ab Mai 2025 beginnt die Fahrbahndeckenerneuerung in 

Albstadt-Lautlingen im Abschnitt zwischen der Einmün-

dung B 463/„Auf Steingen“ und der Einmündung B 463/K 

7151 „Höristraße“. Im Rahmen dieser Maßnahme führen 

die Stadt Albstadt und die Albstadtwerke auch Leitungsar-

beiten durch. Die Verkehrsführung erfolgt zusammen mit 

der Baumaßnahme „Sanierung Tunnel Albstadt-Laufen“. 

Die Kosten für die 700 Meter lange Fahrbahndeckenerneu-

erung belaufen sich auf rund 500.000 Euro. 

L 433, Fels- und Hangsicherung Meßstetter Steige  

zwischen Albstadt-Ebingen und Meßstetten (10) 

Bereits im Januar 2025 erfolgte die Fertigstellung des 

Hochenergiezauns in der Meßstetter Steige. Der Hochener-

giezaun ist zum Erhalt der Verkehrssicherheit der Landes-

straße notwendig. Die Baukosten laufen sich auf rund 

560.000 Euro. 

 

Bauwerkssanierungen 

 

B 463, Sanierung und Erneuerung der Betriebstechnik 

im Tunnel Albstadt-Laufen (11) 

Seit Mitte Oktober 2024 laufen die Arbeiten für die Sanie-

rung des Tunnels in Albstadt-Laufen. Im Zuge dieser Maß-

nahme erfolgt ein kompletter Austausch der Betriebstech-

nik und eine Instandsetzung der Stahlbetoninnenflächen. 

Die Kosten für den Tunnel belaufen sich auf rund 20,2 Mil-

lionen Euro. Während der Bauzeit wird es verschiedene 

Umleitungsführungen geben, diese werden rechtzeitig über 

Pressemitteilungen angekündigt. Weitere Informationen 

zum Projekt sind unter folgendem Link abrufbar: 

https://rp.baden-wuerttemberg.de/rpt/abt4/b463-tunnel/ 

B 463, Ersatzneubau der Brücke über die Eyach bei 

Albstadt-Laufen (12) 

Seit März 2025 laufen die Arbeiten für den Ersatzneubau 

der Brücke über die Eyach bei Albstadt-Laufen. Die Maß-

nahme ist Teil der Sanierung der B 463 zwischen Balingen-

Dürrwangen und Albstadt-Lautlingen. Die Verkehrsfüh-

rung erfolgt zusammen mit der Baumaßnahme „Sanierung 
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Tunnel Albstadt-Laufen“. Die Kosten für den Ersatzneu-

bau belaufen sich auf rund 2,2 Millionen. Euro. Ziel ist es, 

die Hauptarbeiten für den Ersatzneubau bis Ende des Jah-

res 2025 abzuschließen. 

B 463, Instandsetzung der Brücke über den Meßstetter 

Talbach in Albstadt-Lautlingen (13) 

Ab Juli 2025 beginnt die Bauwerksinstandsetzung der Brü-

cke über den Meßstetter Talbach in Albstadt-Lautlingen. 

Die Verkehrsführung erfolgt zusammen mit der Baumaß-

nahme „Sanierung Tunnel Albstadt-Laufen“.  

Die Kosten für die Instandsetzung der Brücke belaufen 

sich auf rund 350.000 Euro. Die Arbeiten dauern voraus-

sichtlich bis Oktober 2025.  

Hintergrundinformationen: 

Aktuelle Informationen über Straßenbaustellen im Land 

können Interessierte auf der Internetseite der Straßenver-

kehrszentrale des Landes Baden-Württemberg unter 

www.verkehrsinfo-bw.de abrufen. VerkehrsInfo BW gibt 

es auch als App (kostenlos und ohne Werbung) – Infos un-

ter: www.verkehrsinfo-bw.de/verkehrsinfo_app. 

 

Gentechnikaufsicht im Regierungspräsidium  

Tübingen unter neuer Leitung 

Matthias Fritz übernimmt zum 1. April 2025 die Leitung 

des Referats „Gentechnikaufsicht“ im Regierungspräsi-

dium Tübingen. Regierungspräsident Klaus Tappeser weiß 

diese verantwortungsvolle Aufgabe der Zulassung und 

Überwachung von gentechnischen Anlagen bei Matthias 

Fritz in kompetenten Händen.  

Seit über 12 Jahren ist Matthias Fritz in unterschiedlichen 

Positionen und Abteilungen im Regierungspräsidium Tü-

bingen tätig. So war er sowohl im Bereich „Recht und Ver-

waltung, Bildung“ der Landwirtschaftsabteilung als auch 

in der Umweltabteilung, hier zuletzt als Referatsleiter „Na-

turschutz, Recht“, tätig. Der 45-Jährige tritt nun die Nach-

folge von Axel Nägele an, der zum 31. März 2025 in den 

Ruhestand geht.  

Das Regierungspräsidium Tübingen ist in ganz Baden-

Württemberg für die Zulassung und Überwachung von der-

zeit rund 1.200 gentechnische Anlagen zuständig. „Durch 

die landesweite Tätigkeit und der Sensibilität der Aufgabe 

Bedarf es ein hohes Maß an fachlicher Kompetenz und Fin-

gerspitzengefühl. Beides bringt Matthias Fritz aus seinen 

bisherigen beruflichen Stationen mit“, so Regierungspräsi-

dent Klaus Tappeser. 

Nach dem Abitur studierte Matthias Fritz Rechtswissen-

schaften an der Universität Tübingen, sein Rechtsreferen-

dariat absolvierte er ebenfalls in Tübingen. Bei seiner 

mehrmonatigen Station im Sekretariat des Rechtsausschus-

ses des Bundestages in Berlin konnte der Jurist wertvolle 

Einblicke in die Arbeit der Bundesgesetzgebung erhalten. 

Anschließend war er drei Jahre als Justiziar am Landrats-

amt Waldshut-Tiengen aktiv. Vor seiner Tätigkeit beim 

Regierungspräsidium Tübingen schloss sich eine dreijäh-

rige Beschäftigung als Referent und später stellvertreten-

der Referatsleiter bei der Abteilung „IT, E-Government, 

Verwaltungsmodernisierung“ des Innenministeriums Ba-

den-Württemberg an. 

 

 

Dirk Holthausen ist neuer Leiter des Baureferats 

Mitte des Regierungspräsidiums Tübingen 

 

Dirk Holthausen wurde am 1. April 2025 von Regierungs-

präsident Klaus Tappeser zum neuen Leiter des Baurefe-

rats Mitte ernannt.  

„Wer Straßen plant, baut und instand hält, muss die Region 

kennen – und genau das tut Dirk Holthausen. Seit Jahren 

ist er mit den Verkehrswegen im Alb-Donau-Kreis, im 

Landkreis Biberach und im Stadtkreis Ulm bestens ver-

traut. Mit seiner Erfahrung und Expertise wird er gemein-

sam mit seinem Team die Infrastrukturprojekte an Bundes- 

und Landesstraßen zügig und zukunftsorientiert vorantrei-

ben,“ so Regierungspräsident Klaus Tappeser anlässlich 

der Amtseinsetzung. 

Dirk Holthausen wuchs in Neuss am Niederrhein auf und 

studierte nach dem Abitur Bauingenieurwesen an der Rhei-

nisch-Westfälischen Technischen Hochschule in Aachen. 

Nach ersten Erfahrungen im Hochbau bei einer Aachener 

Baufirma begann er im Jahr 2006 das zweijährige Referen-

dariat beim Regierungspräsidium Tübingen. Daran an-

schließend nahm er im Jahr 2008 seinen Dienst als Sach-

gebietsleiter für den Neu-, Um-, und Ausbau von Bundes- 

und Landesstraßen beim Baureferat Mitte in Ehingen auf. 

Im Jahr 2010 übernahm er als stellvertretender Leiter des 

Fachdienstes Straßen beim Alb-Donau-Kreis die Planungs-

aufgaben für den Kreisstraßenausbau und den Neubau 

kreiseigener Radwege. Nachdem er im Jahr 2014 für rund 

zwei Jahre die Leitung des Fachdienstes Straßen im Alb-

Donau-Kreis innehatte, wechselte er 2016 als Referent 

zum Verkehrsministerium nach Stuttgart. Von dort kehrte 

er 2017 als stellvertretender Leiter an das Baureferat Mitte 

des Regierungspräsidiums Tübingen zurück. Dieses Amt 

bekleidet der inzwischen 

48-Jährige mit einer rund 

halbjährigen Unterbre-

chung, in der er noch ein-

mal kommissarisch die 

Leitung des Fachdienstes 

Straßen beim Alb-Donau-

Kreis übernahm, die letz-

ten sieben Jahre. 

Bildunterschrift: V.l.n.r.: Abteilungsleiter Rainer Hölz, 

Dirk Holthausen, Regierungspräsident Klaus Tappeser; 

Quelle: Koordinierungs- und Pressestelle des Regierungs-

präsidiums Tübingen 

 

 
 

Neustart – Digital mit Methode ans berufliche Ziel 

Am 09. April von 16:00 Uhr bis ca. 17:30 Uhr findet eine 

Onlineveranstaltung der baden-württembergischen Teams 

für die Berufsberatung Erwachsener statt. Die Veranstal-

tung wird erstmals für und von ganz Baden-Württemberg 

angeboten. Sie liefert Antworten auf viele Fragen und neue 

Impulse zur beruflichen Orientierung. Am 21. Mai von 

13:30 Uhr bis 15:00 Uhr ist eine weitere Online-Veranstal-

tung geplant. 

Der Arbeitsmarkt befindet sich in einem ständigen Wan-

del. Im Laufe des Berufslebens stehen Arbeitnehmende vor 

einer Vielzahl von beruflichen oder persönlichen Verände-

rungen. Manchmal braucht man eben einfach einen Neu-

start. Doch jeder Anfang ist schwer, wie kann ich mein Ziel 

finden? Wie informiere ich mich am besten?  

Wer sich beruflich neu- oder umorientieren und für sich 

selbst alle Optionen prüfen möchte und dafür Unterstüt-

zung sucht, erhält in der virtuellen Veranstaltung Einblick 

in eine Orientierungsmethode, die selbstständig angewandt 

werden kann. Mit den Ergebnissen können Teilnehmende 
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mittels Online-Tools und durch Nutzung von KI ihren be-

ruflichen Orientierungsprozess optimieren.  

Zudem wird über die Berufsberatung im Erwerbsleben in 

den Agenturen für Arbeit informiert und die Möglichkeit 

zum Austausch geboten. 

Beide kostenfreien Veranstaltungen finden über Skype for 

Business statt. Weitere Informationen bietet die Plattform 

https://eveeno.com/de/event-search?period=fu-

ture&term=NeustartBW, auf der man sich auch direkt an-

melden kann. 

 

 
Mädchen und Jungen erkunden die Deutsche  

Rentenversicherung 

Girls und Boys Day zur Berufsorientierung 

Anlässlich des bundesweiten Aktionstages zur klischee-

freien Berufsorientierung für Jungen und Mädchen kom-

men am 3. April 2025 rund 50 Jugendliche zur Deutschen 

Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW). In 

Karlsruhe, Stuttgart und im Regionalzentrum Ulm sind 

Schülerinnen und Schüler von Realschulen und Gymna-

sien ab Klasse 8 zu einem ganztägigen Schnupperprakti-

kum eingeladen. Dabei erfahren Mädchen und Jungen an-

lässlich des Girls` und Boys` Day mehr über die fünf Aus-

bildungs- oder Dualen Studiengänge des gesetzlichen Ren-

tenversicherungsträgers. Zudem geben Azubis und Studie-

renden persönliche Einblicke, wie die praktische Ausbil-

dung – die in den beiden Standorten Karlsruhe und Stutt-

gart angeboten wird – abläuft und wie die Karrierechancen 

aussehen.  

Kluge Köpfe für die Rente – werde Teil des Teams!  

Derzeit befinden sich bei der DRV BW rund 370 Nach-

wuchskräfte in den Ausbildungszweigen Sozialversiche-

rungsfachangestellte beziehungsweise Kauffrau/mann für 

Büromanagement oder durchlaufen das Studium als Ba-

chelor of Laws (Rentenversicherung), Bachelor of Science 

(Wirtschaftsinformatik) oder Bachelor of Arts (Digitales 

Verwaltungsmanagement). Jedes Jahr können sich über 

100 weitere junge Menschen einen Platz als „Kluger Kopf 

für die Rente“ sichern und ihre Karriere bei der DRV BW 

starten.  

Attraktive Vergütung für Nachwuchskräfte  

Bereits während der dreijährigen Ausbildung oder des Du-

alen Studiums erhalten die Nachwuchskräfte bis zu 1.550 

Euro im Monat. Nach dem Abschluss erwarten die Nach-

wuchskräfte vielfältige, sinnstiftende und interessante Tä-

tigkeitsfelder. Darüber hinaus bietet die DRV BW als 

große Arbeitgeberin jederzeit gute Aufstiegschancen. Die 

Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist bei der DRV BW 

eine Selbstverständlichkeit. Rahmenbedingungen, die seit 

2012 jährlich durch das Zertifikat mit Prädikat der beru-

fundfamilie Service GmbH geprüft und bestätigt werden.  

Sehr gute Übernahmechancen bei erfolgreichem Abschluss  

Bei einem erfolgreichen Abschluss garantiert die DRV BW 

eine unbefristete Übernahme an einem der rund 20 Stand-

orte im Land. Wer mehr über Ausbildung und Duales Stu-

dium wissen möchte, findet weitere Informationen auf 

www.kluge-koepfe-fuer-die-rente.de oder klärt offene Fra-

gen am Stand der DRV BW auf einer der zahlreichen Bil-

dungsmessen in Baden-Württemberg.  

Einblicke in die Praxis gibt es übrigens nicht nur vor Ort 

beim Girls` und Boys` Day, sondern auch auf Facebook 

und Instagram.  Dort geben die derzeitigen 

Nachwuchskräfte der DRV BW unter „Kluge Köpfe für die 

Rente“ regelmäßig Einblicke in den Ablauf und ihre Erfah-

rungen. 

 

 

 

 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden und 

Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzeiten: 

Kostenfreie Rufnummer 

Ärztlichen Bereitschaftsdienst 116 117 

Die Sprechzeiten der Bereitschaftsdienstpraxen sind an 

den Wochenenden und Feiertagen am Krankenhaus 

Albstadt von 10:00 Uhr-18.00 Uhr, am Krankenhaus 

Balingen von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr.  

Mobile Patienten können jederzeit ohne Anmeldung dort-

hin kommen (auch in der Nacht). Patienten, die aus 

Krankheitsgründen nicht in der Lage sind, die Bereit-

schaftsdienst-Praxen aufzusuchen, werden über die 116 

117 an den Fahrdienst vermittelt, der sie dann zu Hause 

aufsucht. 

Balingen (Allgemeiner Ärztlicher Bereitschaftsdienst) 

Zollernalbklinikum Balingen, Tübinger Straße 30, 

72336 Balingen  Sa, So und FT 10-20 Uhr 

Albstadt (Allgemeiner Ärztlicher Bereitschaftsdienst) 

Zollernalbklinikum Albstadt, Friedrichstraße 39 

72458 Albstadt  Sa, So und FT 10-18 Uhr 

Wichtige Rufnummern für den Kindern- und Jugend-

ärztlichen Bereitschaftsdienst: 

Kinder- und jugendärztliche Bereitschaftsdienst 

Kindernotfallsprechstunde in allgemeinen Bereitschafts-

praxis Albstadt sonntags 10-13 Uhr und 14-18 Uhr 

Kinder- und Jugendärztliche Bereitschaftspraxis Reutlin-

gen, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 

Samstags, Sonn- und Feiertags: 9-13 Uhr u. 15-19 Uhr 

Tel. 116117 

Kinder- und Jugendärztliche Bereitschaftspraxis Tübin-

gen, Hoppe-Seyler-Str. 1 72076 Tübingen 

Samstags, Sonn- und Feiertags: 10.00-18.00 Uhr 

    Tel. 116117 

Kinderärztliche Bereitschaftspraxis 

Schwarzwald-Baar Klinikum Villingen-Schwenningen 

Klinikstr. 11, 78052 Villingen-Schwenningen 

Mo – Do   19 – 21 Uhr 

Fr    18 – 21 Uhr 

Sa, So und an Feiertagen  9 – 21 Uhr 

Tel. 116117 

Notruf (Feuerwehr/Notruf/Notfall):                 112 

Krankentransport               19 222 

Bereitschaftsdienst Augenarzt:                      116117 

Bereitschaftsdienst Kinderarzt:                       116117 

Bereitschaftsdienst Hals-/Nasen-/Ohrenarzt:           116117 

Bereitschaftsdienst Zahnarzt:             01801/116 116 

Giftnotrufzentrale Freiburg ………….0761/19240 

Bereitschaftsdienst Stadtapotheke Schömberg 

Telefon: (07427) 94750. 

Öffnungszeiten  

Mo. Di. Do. Fr.,  8.°° - 12.30 Uhr und 14.°° - 19.30 Uhr 

Mi.,                     8.°° - 12.30 Uhr, 14.00 - 18.30 Uhr 

Sa.,                      8.°° - 12.30 Uhr 

Notdienst: Außerhalb unserer Öffnungszeiten gilt der 

Balinger Notdienstplan 

Telefonseelsorge Neckar-Alb: 

Tag und Nacht erreichbar unter Tel.: 0800/1110111 

Bereitschaftsdienste 
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Fischverkauf auf Karfreitag 
Dieses Jahr gibt es wieder frische und gerauchte Forellen 

und frisches gerauchtes Filet am Gründonnerstag, 

17.04.2025 (ab 17.00 Uhr) 

auf Karfreitag 
 

Bitte um Vorbestellung bis Samstag, 12.04.2025  

bei Markus Binder Tel. 07427/914901 

Ps.: Es gibt auch wieder Bier und Rote 

 

 

Tour 2 

Panoramatour über die Balinger Berge 

Vom Parkplatz laufen wir Richtung Ober-

hauser Hof. Nach dem Durchqueren des Hofgut geht`s in 

Serpentinen Richtung Schafberg wo wir schon herrliche 

Blicke ins Schli-chemtal und das Albvorland genießen 

können. Weiter auf unserer Tour geht es Richtung Gespal-

tener Fels auf knapp 1000m. Der Gespaltene Fels zeigt uns 

deutlich die Rückver-legung des Albtraufs. Hier haben wir 

auch einen Blick in unsere Erdgeschichte. Immer wieder 

bieten sich schöne Ausblicke in das Albvorland.  

Von hier aus haben wir auch einen Blick in sowie auch auf 

den Plettenberg. 

Sie erfahren Interessantes über die Balinger Berge und über 

die Entstehung der Schwä-bischen Alb. 

Auch den Wenzelstein werden wir besuchen, bevor wir 

zum Lochenstein hinaufsteigen. Über das Plateau kehren 

wir zum Ausgangspunkt zurück. 

Dauer:   ca. 3-4 Stunden 

Termin:   Samstag, 05.04.2025, 13.30 Uhr 

um Anmeldung wird gebeten.  

 

Treffpunkt:  Wanderparkplatz Lochen 

Alb-Guide:  Peter Eiler 

Telefon: 0170 1492776 

Mail: eiler.p@t-online.de 

Hinweis: Der Pfad kann bei feuchter Witterung und 

hohem Wasserstand etwas rutschig sein. 

Gutes Schuhwerk und ggf. Gehstöcke, Rucksack-Ves-

per und Getränke nicht vergessen! 

 

Gemeinde Dotternhausen 

 

Die Gemeinde Dotternhausen hat ab sofort die Stelle 

einer Reinigungskraft (m/w/d) 

mit einem Beschäftigungsumfang von 12,5 Wochenstun-

den an der Schlossbergschule Dotternhausen zu besetzen. 

Wir suchen eine verantwortungsbewusste und engagierte 

Reinigungskraft, die selbstständig arbeitet, teamfähig ist 

und ein freundliches Auftreten hat. Erfahrungen im Be-

reich Gebäudereinigung sind wünschenswert. Außerdem 

sollte die Bereitschaft vorliegen, Krankheits- und Urlaubs-

vertretung für andere Reinigungskräfte zu übernehmen. 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung. 

Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an die Ge-

meindeverwaltung Dotternhausen, Hauptstraße 21, 72359 

Dotternhausen oder an personalamt@dotternhausen.de. 

Für Fragen oder weitere Informationen steht Ihnen Frau 

Hirt, Tel. 07427/9405-14, gerne zur Verfügung. 

 

Gemeinde Dotternhausen 

 

Die Gemeinde Dotternhausen sucht ab sofort eine  

befristete Unterstützung für ihren Bauhof. 

Aufgrund eines Krankheitsausfalls benötigt der Bauhof 

Dotternhausen vorübergehend, für ein paar Wochen, eine 

Aushilfe (m/w/d), die die Mitarbeiter tagsüber unterstützt. 

Die Aufgaben: 

- Pflege und Unterhalt von Grünflächen, Wegen und  

  Straßen 

- Abfallsammlung und -entsorgung 

- unterstützende Arbeiten bei sonstigen anfallenden  

  Tätigkeiten des Bauhofs 

Wir freuen uns insbesondere über Bewerbungen von 

rüstigen Rentnern (m/w/d). 

Bei Interesse an dieser befristeten Aushilfstätigkeit setzen 

Sie sich bitte mit der Gemeindeverwaltung Dotternhausen, 

Hauptstraße 21, 72359 Dotternhausen in Verbindung; un-

ter Tel. 07427 9405-14 oder personalamt@dotternhau-

sen.de. Haben Sie Fragen zu der Tätigkeit? Herr Damir 

Bauman, Bauhofleiter, beantwortet sie Ihnen unter der Te-

lefonnummer 0172 7309193 gerne. 

 

Gemeinde Weilen u.d.R. 

 

Wir suchen für unseren Kindergarten eine 

pädagogische Fachkraft (m/w/d) 

zur Unterstützung unseres Teams ab 01.09.2025. 

Der gemeindeeigene Kindergarten besteht derzeit aus 1,5 

altersgemischten Gruppen. Der Stellenumfang umfasst 

mindestens 70 %. 

Das bringen Sie mit:  

−  erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zur/zum staat-

lich anerkannten Kinder-pfleger/in oder Erzieher/in 

−  Sie arbeiten kooperativ, zuverlässig und motiviert im 

Team 

−  Freude an der Arbeit mit Kindern 

Wir bieten Ihnen: 

−  ein unbefristetes Arbeitsverhältnis  

−  eine leistungsgerechte Vergütung nach dem TvöD-SuE 

−  eine angenehme Arbeitsatmosphäre in einem kleinen 

aufgeschlossenen Team 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie diese 

bis 25.04.2025 an die Gemeindeverwaltung Weilen u.d.R., 

Angelstraße 1, 72367 Weilen u.d.R. oder per Mail an 

info@weilen-udr.de. 

Auskünfte erteilt Ihnen gerne vorab Bürgermeisterin Edele 

(Tel. 07427/2516). 
 

 

 

Aktuelles aus der Kindertagespflege 

❖ Freie Betreuungsplätze für U3-Kinder 

bei Tagesmüttern 

Sie sind auf der Suche nach einem Betreu-

ungsplatz für Ihr Kind? Dann unterstützen wir Sie gerne 

und schauen gemeinsam mit Ihnen nach einer passenden 

Kindertagespflegestelle. Gut zu wissen: Die öffentliche 

Förderung von Betreuungsplätzen in Kindertagespflege 

und Kitas ist in unserem Landkreis gleichgestellt! 

Verschiedenes 

mailto:personalamt@dotternhausen.de
mailto:personalamt@dotternhausen.de
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❖ Neuer Kurs Grundqualifizierung Kindertagespflege 

startet am 28. Ap-

ril 2025Arbeiten 

Sie gerne mit Kin-

dern und sind Sie 

gern Ihre eigene 

Chefin / Ihr eige-

ner Chef? Dann 

melden Sie sich bei 

uns - in unserem Kurs im April sind noch Plätze frei! Die 

Kindertagespflege ist eine wichtige Säule der Betreuungs-

angebote im Land. Die Kinder werden in den privaten Räu-

men der Kindertagespflegeperson oder in anderen geeigne-

ten Räumen betreut. Sie ist dadurch eine familiennahe 

Form der Kinderbetreuung. Als Tagesmutter oder Tages-

vater haben Sie die Möglichkeit, Ihr Angebot individuell 

zu gestalten und gut auf die Bedürfnisse der Kleinen, wie 

auch deren Eltern abzustimmen. Dafür braucht es Men-

schen, die Interesse und Freude an dieser anspruchsvollen 

Tätigkeit haben. Damit die Betreuung der Tageskinder gut 

gelingt, bereiten wir Sie auf die Tätigkeit als Tagesmutter 

oder Tagesvater umfassend vor. Wir vermitteln Ihnen 

Grundkenntnisse in Frühkindlicher Pädagogik und Ent-

wicklungspsychologie, klären über die rechtlichen Rah-

menbedingungen auf und beraten Sie beim Aufbau Ihrer 

Kindertagespflegestelle. Die Qualifizierung umfasst 300 

Unterrichtseinheiten. Sie findet in zwei aufeinander auf-

bauenden Kursabschnitten statt, einem tätigkeitsvorberei-

tenden Teil und einem tätigkeitsbegleitenden Teil, bei dem 

Sie schon mit der Betreuung beginnen. 

Mehr Informationen zu freien Betreuungsplätzen, sowie 

zur Grundqualifizierung Kindertagespflege erhalten Sie 

bei uns: Jugendförderverein Zollernalbkreis e.V., Fach-be-

ratung Kindertagespflege. Telefon: 07433 – 381671 oder 

Email: info.tagespflege@jufoe-zak.de 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Turn-AG der Realschule besucht den EnBW DTB 

Pokal in Stuttgart 

 

Am Freitag, den 28. März 2025, hatten 19 Schülerinnen 

und Schüler der Turn-AG der Realschule die Gelegenheit, 

das Olympische Turn-Flair im Jubiläumsjahr des 40. 

EnBW DTB Pokals in Stuttgart hautnah zu erleben. 

Der Schulaktionstag des 

EnBW DTB Pokals hat eine 

lange Tradition. Auch in die-

sem Jahr erhielten Schulklas-

sen die Möglichkeit, Welt-

klasse-Turnen in der Por-

sche-Arena zu verfolgen. Bei 

diesem Event turnten die zu-

künftigen Stars der Turnszene bei der Junior Team Chal-

lenge der Männer um Medaillen und Bestleistungen. 

Vom 27. bis 30. März 2025 fand der 40. EnBW DTB Pokal 

statt, bei dem viele internationale Spitzenturnerinnen und -

turner die Gelegenheit nutzten, sich auf höchstem Niveau 

miteinander zu messen. Besonders spannend war die Ju-

nior Team Challenge der Männer, bei der insgesamt 16 Na-

tionen an den Start gingen. Die Athleten aus China sicher-

ten sich den ersten Platz, während das Turn-Team Deutsch-

land, bestehend aus Mika Wagner, Philipp Steeb, Elias Jaf-

fer, Nikita Prohorov und Maximilian Gläser, trotz zweier 

verletzungsbedingter Ausfälle weiterhin kämpfte und sich 

am Ende einen respektablen 11. Platz erturnte. 

Für die Schülerinnen und Schüler 

der Realschule war der Ausflug ein 

ganz besonderes Erlebnis. Die At-

mosphäre in der Porsche-Arena war 

einmalig, und die jungen Sportler 

waren beeindruckt von den Leistun-

gen der Spitzensportler. Die vielen 

Eindrücke und die tolle Stimmung in 

der Halle machten den Tag zu einem 

unvergesslichen Erlebnis. Der Be-

such des EnBW DTB Pokals war somit ein voller Erfolg 

und ein weiteres Highlight für die Turn-AG der Real-

schule. 

 

 

 

 

 

Jugendliche erwartet beim Studieninfotag ein span-

nendes Programm 

Albstadt/Sigmaringen. Beim Studieninformationstag in 

den Osterferien informiert die Hochschule Albstadt-Sig-

maringen am Freitag, 25. April, über ihr vielfältiges Studi-

enangebot. An beiden Standorten finden von 9:00 bis 17:00 

Uhr zahlreiche Veranstaltungen statt. Wie funktioniert ein 

Studium? Wie sehen Labore von innen aus, wie läuft eine 

Vorlesung ab? An diesem Tag erhalten Jugendliche Ant-

worten auf diese und viele weitere Fragen. 

Am Studieninformationstag werden alle Bachelorstudien-

gänge, Orientierungsangebote und Studienmodelle – bei-

spielsweise das Kombistudium, bei dem parallel zum Stu-

dium eine Berufsausbildung in einem Unternehmen absol-

viert wird – vorgestellt. Zudem können die Jugendlichen 

Schulen 



...Amtsblatt Zimmern u.d.B. Nr. 14/2025 vom 03.04.2025           Seite 8 

 

an Schnuppervorlesungen oder Laborführungen teilneh-

men und erhalten von Studierenden Informationen aus ers-

ter Hand.  

Wer sich für Studiengänge wie Maschinenbau, Wirtschaft-

singenieurwesen, Textil und Bekleidungstechnologie oder 

Informatik interessiert, ist an diesem Tag am Campus in 

Albstadt richtig. Naturwissenschaftliche Studiengänge wie 

Angewandte Ernährungs- und Lebensmittelwissenschaf-

ten, Bioanalytik oder Pharmatechnik sowie die wirtschafts-

wissenschaftliche Fakultät befinden sich am Campus Sig-

maringen. Selbstverständlich ist auch der Besuch beider 

Hochschulstandorte möglich. 

Auch Eltern sind beim Studieninformationstag herzlich 

willkommen. Der grobe Ablauf ist an beiden Hochschul-

standorten gleich: Jeweils um 9:00 und um 14:00 Uhr fin-

det eine Begrüßung mit allgemeinen Informationen über 

das Studienangebot statt. Von 10:00 bis 12:00 Uhr sowie 

von 14:30 bis 16:30 Uhr bieten die vier Fakultäten jeweils 

ein individuelles Pro-gramm an.  

Campus Albstadt: Haux-Gebäude, Poststraße 6, 09:00 bis 

17:00 Uhr 

Campus Sigmaringen: Hauptgebäude 106, Anton-Gün-

ther-Str. 51, 09:00 bis 17:00 Uhr 

Das ausführliche Programm des diesjährigen Studieninfor-

mationstags gibt es im Internet – dort können sich Interes-

sierte auch direkt anmelden: www.hs-albsig.de/sit 

Archivfoto (Quelle: 

Hochschule Albstadt-

Sigmaringen): Am 

Studieninformations-

tag können sich Schü-

lerinnen und Schüler 

ein Bild von der 

Hochschule Albstadt-

Sigmaringen machen und bekommen viele spannende Ein-

blicke ins Studierendenleben. 

 

 

 

 

 

Freiwillige Feuerwehr der Altersabteilungen 

 

Schömberg-Schörzingen-Dotternhausen-Weilen 

u.d.R.-Zimmern u.d.B.-Hausen a.T.- 

Dormettingen- Deilingen 

  

Liebe Feuerwehrkameraden mit Anhang! 

Unser nächstes Treffen ist bereits schon am Palmsonntag 

den 13. April 2025 in Hausen am Tann. Wir treffen uns 

um 11.00Uhr in der Festhalle, dort können wir dann Mit-

tagessen und die Osterausstellung anschauen. Am Nach-

mittag wird noch Kaffee und Kuchen angeboten 

  

Mit kameradschaftlichen Grüßen  

                                                   

J. Weinmann              

Raumschaftsvertreter     

 

Sportverein Zimmern unter der Burg 

Funktionelles Gesundheitstraining 

Montag:    19.30 - 21.00 Uhr 

      Männer-Gesundheitstraining 

Dienstag:  9.30 -10.30 Uhr 

      Seniorengymnastik mit Gisela Rau 

      Neueinsteiger jeder Zeit willkommen 

Mittwoch:  18.30 – 20.00 Uhr 

      Gesundheitsgymnastik mit Gisela Rau 

Mittwoch:  20.00 - 21.15 Uhr 

    Tanz dich Fit   ZUMBA   mit Petra Schatz 

    Tanz und Fitness auf lateinamerikanische 

    Rhythmen    Einstieg jeder Zeit möglich 

Donnerstag: 19.00 – 21.00 Uhr Tischtennis 

19.30 Uhr bis 21.30 Badminton 

 

 

 

 

 
Pfarramt Schömberg,    Tel. 2509, Fax: 6156 

E-mail     pfarramt.schoemberg@drs.de 

Internet: www.stadtkirche-schoemberg.de 

Öffnungszeiten 

Montag u. Dienstag               08:00 Uhr – 12:00 Uhr 

Mittwoch                              14:00 Uhr – 17:00 Uhr 

Donnerstag u. Freitag            08:00 Uhr – 12:00 Uhr 

http://jakobus-kirche-zimmern.de 

Gottesdienstordnung 

Sonntag 06.04. 5.Fastensonntag Misereor Kolekte 

09:00 Uhr   Heilige Messe  

Donnerstag 10.04. 

19:00 Uhr   Abendmesse  

13.04. Palmsonntag Kollekte für das Heilige Land 

09:00 Uhr   Heilige Messe 

 

Katholische Kirchengemeinde 

Sankt Jakobus Zimmern u.d.Burg 

Kirchengemeinderatswahl vom 30.03.2025 

 

Öffentliche Bekanntmachung des Wahlergebnis-

ses (§ 13 Abs. 4 WahlO) 

Der Wahlausschuss hat in seiner Sitzung am 

30.03.2025 anhand der Wahlprotokolle die Stim-

menzählung sowie die Entscheidungen des Wahlvor-

standes überprüft und das Wahlergebnis wie folgt 

endgültig festgestellt: 

 

Zahl der Wahlberechtigten   251 

Zahl der Wählenden    140 

davon Briefwähler/Innen     90 

davon Urnenwähler/Innen     50 

Zahl der gültigen Stimmzettel   139 

Zahl der ungültigen Stimmzettel      1 

die Zahl der insgesamt abgegebenen gültigen Stim-

men      748 

Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfällt auf 

die die Namen der Gewählten folgende Stimmen-

zahl: 

Katholische 

Kirchengemeinde 

St. Jakobus  

Zimmern u.d.B. 

 

Kirchen 

Vereinsnachrichten 

mailto:pfarramt.schoemberg@drs.de
http://jakobus-kirche-zimmern.de/Startseite
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Baasner Carolin, Erzieherin, Rötenbergstr. 18 132 

Effinger Anja, Krankenschwester, Bergstr. 40 128 

Scheible Luzia, Hausfrau, Gößlinger Str. 1 128 

Schwarz Thorsten, Forstwirt, Im Gieß 12 125 

Stutz Louis, Straßen/Tiefbaufacharbeiter,  

Kreuzbergstr. 4     118 

Winter Sandra, Verwaltungsangestellte,  

Brühlstr. 6     117 

 

Die Anfechtung der Wahl kann von jedem wahlbe-

rechtigten Kirchengemeindemitglied bis einschließ-

lich des siebten Tages nach Bekanntgabe des Wahl-

ergebnisses bei Wahlausschuss schriftlich einge-

reicht werden (§ 28 Abs. 1 KGO) 

 

gez. Vogelmann, Vors. Wahlausschuss 

 
 

 
Im Trauerfall 

wenden sie sich bitte an Diakon Stephan Drobny   

Tel. Tel. 0178 5645033  

AKTUELLES, einen IMPULS und weitere Gottesdienste 

finden Sie unter www.stadtkirche –schoemberg.de 

GOTTESDIENSTE in der Seelsorgeeinheit 

Dienstag 01.04. 

18.30 Uhr  Anbetung in Dotternhausen 

19:00 Uhr  Abendmesse in Dotternhausen 

Mittwoch 02.04. 

18.30 Uhr  Rosenkranzgebet in Ratshausen 

18:30 Uhr  Anbetung in Schömberg 

19:00 Uhr  Abendmesse in Schömberg und  

Ratshausen 

Donnerstag 03.04 

19:00 Uhr  Abendmesse in Dautmergen 

Samstag 05.04. Vorabend 5.Fastensonntag 

16:00 Uhr  Tag der ewigen Anbetung in Schömberg 

19:00 Uhr  Vorabendmesse in Ratshausen und 

Schömberg  

Sonntag 06.04. 5.Fastensonntag Misereor Kollekte 

09:00 Uhr  Heilige Messe in Weilen u.d.R.,  

Dautmergen 

09:30 Uhr  Wort-Gottes-Feier in Dormettingen 

10:30 Uhr  Heilige Messe in Hausen a.T. 

10:30 Uhr  Heilige Messe in Dotterhausen mit  

Gewänderübergabe für die  

Erstkommunionkinder 

10:30 Uhr  Wort-Gottes-Feier in Schörzingen 

18:30 Uhr  Bußfeier für alle Gemeinden in  

Schömberg 

Dienstag 08.04. 

18.00 Uhr  Abendmesse in Weilen u.d.R. 

19:00 Uhr  Abendmesse in Schörzingen 

Mittwoch 09.04. 

18:30 Uhr  Rosenkranz in Ratshausen 

18:30 Uhr  Anbetung in Schömberg 

19:00 Uhr  Abendmesse in Schömberg und  

Ratshausen 

Samstag 12.04. Vorabend zum Palmsonntag 

19:00 Uhr  Heilige Messe Weilen u.d.R.,  

Schörzingen 

13.04. Palmsonntag Kollekte für das Heilige Land 

09:00 Uhr  Heilige Messe in Ratshausen,  

Dormettingen, Hausen a.T.  

10:30 Uhr  Heilige Messe in Dotternhausen und 

Dautmergen und Schömberg 

 

Sekretariat: Pfarramt Schömberg Tel. 07427/ 2509  

Aktuelle Informationen:  

https://wallfahrtsort-palmbuehl.drs.de  

Wallfahrtsseelsorge: Pastoralreferent Michael Holl,  

Tel. 0174 1057563, Mail: mholl@drs.de  

Besinnungstag: Ostern – mehr als Eier und Hase?! 

Termin: Samstag, 5. April 2025, 9-16 Uhr 

Ort: Bruderhaus auf dem Palmbühl 

Kosten 10.- Euro, ohne das Mittagessen in der Pizzeria. 

Information und Anmeldung bis 29.3. bei Michael Holl 

Nach einem gemeinsamen Frühstück tauschen wir uns über 

unsere Kreuzwegs- und Oster-Erfahrungen aus und gehen 

auf Spurensuche in Bibel, Kunst und Literatur.  

Der Besinnungstag wird von einem Team um Wallfahrts-

seelsorger Michael Holl moderiert und mündet in eine An-

dacht. 

Hoffnung Leben – Veranstaltungsreihe  

Vier Nachmittage, die sich mithilfe unterschiedlicher Zu-

gänge mit dem Leben, der Hoffnung auf Leben vor und 

nach dem Tod beschäftigen.  

1.4. Palmbühl: Frühlingswanderung, anschl. Kaffee 

8.4. Buch-Cafe Zeit in Frommern: Literarische Zugänge zu 

„Hoffnung Leben“ 

15.4. Palmbühl: Bibelcafe: Meditativer Blick auf die Lei-

densgeschichte Jesu 

22.4. Palmbühl: Unterwegs auf dem Osterweg (im Freien), 

anschl. Kaffee 

Die Veranstaltungsreihe ist eine Kooperation der SE Balin-

gen (Gudrun Herrmann) und der Wallfahrtsseelsorge 

Palmbühl (Michael Holl) 

Dauer jeweils 15.30 – ca 17.30 Uhr.  

Die Veranstaltungen bauen nicht aufeinander auf.  

Eine Anmeldung bis am Donnerstag der Vorwoche ist er-

forderlich.  

Kosten: Spende erwünscht, Ausnahme am 8.4.: Kaffee und 

Kuchen auf eigene Rechnung 

Information und Anmeldung bei Michael Holl 

Gesprächsabend: Das heilende Gespräch  

mit Petra Mayer und dem Team der AnsprechBar: 

Termin: Donnerstag, 10.4., 19 Uhr 

Schweigend um den Stausee 

Im Rhythmus des meditativen Gehens zur Ruhe kommen, 

zu sich und möglicherweise zu Gott finden. Anleitung und 

Begleitung: Wallfahrtseelsorger Michael Holl, ohne An-

meldung, kein Teilnehmerbeitrag 

Start ist bei der Wallfahrtskirche Palmbühl 

Termin: Montag, 28.04.2025, 19:00 Uhr 

AnsprechBar 

Wer ein offenes Ohr sucht, der ist bei den Mitarbeitern/in-

nen der AnsprechBar gut aufgehoben. Das Team der An-

sprechBar ist bis Ende April jeden Freitag von 14.30 Uhr 

bis 16 Uhr, von Mai bis Oktober von 15.30 – 17.30 Uhr für 

Sie da. Bei kühlem Wetter findet das Angebot des Zuhö-

rens im Pfarrhaus statt. Wer an einem anderen Tag kom-

men will, kann mit Wallfahrtsseelsorger Michael Holl ei-

nen Termin vereinbaren. 
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SegensZeit 

Das Angebot der „SegensZeit“ findet bis Ende April jeden 

Freitag von 15.30 – 16.00 Uhr statt. Die SegensZeit ist eine 

Einladung, im Pilgerstüble still zu werden, zu beten und 

sich durch einen persönlichen Segen von einem Seelsorger 

oder einer Seelsorgerin Gottes Unterstützung zusagen las-

sen. 

 

 
 

Evang. Gemeindebüro Täbingen, Im Oberland 9,  

72348 Rosenfeld-Täbingen, Tel. (07427) 3294,  

Telefon  (07427) 3294     Fax   (07427) 914913 

Gemeindebüro Mo.  9.30 – 12.00 Uhr 

Do 14.00 – 16.30 Uhr 

E-Mail: bettina.huonker@elkw.de 

Internet: www.kirchengemeinde.taebingen.de 

Pfarrer Stefan Kröger, Martin-Luther-Str. 12, Erzingen  

Telefon  07433/ 4210 

E-Mail  stefan.kroeger@elkw.de 

1. Vorsitzender  Axel Märklin, Heerstraße 24, Täbingen 

Telefon (07427) 8672  

E-Mail axel.maerklin@t-online.de 
 

Gottesdienste 

Donnerstag, 03. April 2025  

19.30 Uhr Bibeltreff mit Klang mit Ewald Plocher 

Sonntag, 06. April 2025 Judika 

09.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Stefan Kröger 

  Opfer: Eigene Gemeinde 

10.00 Uhr SUZ-GD in Endingen mit Dr. Martin 

Brändl 

10.15 Uhr EINS-Gottesdienst in Schömberg Pfarrer 

Stefan Kröger 

Samstag, 12. April 2025 

19.30 Uhr Jugendgottesdienst in Endingen 

Sonntag, 13. April 2025 Palmsonntag 

10.00 Uhr Gottesdienst der Gesamtkirchengmeind-

mit Pfarrer Dr. Martin Brändl, Jugend-

pfleger Roland Eckert und den Konfir-

manden in der Kirche in Endingen 

Hinweise: 

 

Kinderkirche 

Unsere Kinderkirche findet meistens im 2-wöchigen 

Rhythmus Sonntag vormittags 10.00 Uhr im Gemeinde-

haus statt. Für nähere Informationen und Termine dürft ihr 

Euch gerne bei Sarah Hölle per Whats-App oder telefo-

nisch melden. Tel. 0176-99639083. 

 

Frauenfrühstück in Bickelsberg  

Das Team vom Frauenfrühstück des kleinen Heubergs, lädt 

alle interessierten Frauen am Samstag, den 05.04.2025 

nach Bickelsberg ins Bürgerhaus zu einem Frauenfrüh-

stück ein. 

Beginn ist um 8.45 Uhr, Einlass um 8.15 Uhr. 

„Die Kirschen in Nachbars Garten“ - Umgang mit Neid 

und Eifersucht. So lautet das Thema an diesem Vormittag. 

Wir alle haben es schon erlebt und erleben es immer wie-

der: Nicht alle unsere Wünsche gehen in Erfüllung. Immer 

wieder gibt es Dinge in unserem Leben, die nicht so laufen 

wie wir es gerne hätten oder die wir uns wünschen. Uner-

füllte Wünsche, das ist der Boden für ein schmerzhaftes 

Begehren, das uns aus der Ruhe bringen kann. Wie geht es 

uns damit? Die Referentin Monika Bugala aus Vöhringen 

geht in einem Kurzreferat darauf ein und zeigt dann in ei-

nem Solotheaterstück wie das bei zwei Frauen der Bibel, 

Hanna und Penina, ausgesehen hat. Beide mussten mit 

Mangel leben. Wie gehen wohl diese beiden Frauen mit ih-

rer Situation um, wie gehen sie miteinander um? Was kön-

nen wir heute daraus lernen! 

Anmeldungen nehmen Beatrix Märklin Tel. 07427- 8672 

und Annerose Hölle 07428-533 bis Donnerstag, 

03.04.2025 entgegen. 

„Der Anmeldeschluss zur Gemeindefreizeit ist zwar schon 

verstrichen, wir haben allerdings noch freie Plätze. Des-

halb laden wir ein, sich noch zur Gemeindefreizeit anzu-

melden. Der Schwarzwald rund um den malerischen Luft-

kurort Zavelstein bietet vielfältige Ausflugsmöglichkeiten. 

Wir haben fünf Ausflüge vorbereitet. Eine spannende 

Abenteuertour auf einem alpinartigen Pfad zur Xander-

klinge. Der familienfreundliche Freizeitpark Rotfelden mit 

Kamelen im Tierpark. Eine Rundwanderung um Zavel-

stein. Ein Besuch im Bergwerk in Neubulach. Schließlich 

ein Besuch im Israel-Zentrum Zedakah In Bad Liebenzell-

Maisenbach. 

Hinzu kommen kreative Angebote wie der morgendlichen 

Gymnastik oder einer Walkingtour. Ein Gesangsworkshop 

in entspannter Atmosphäre und ein Workshop, der in die 

Geheimnisse guter Bilder sei es mit dem Smartphone oder 

der eigenen Kamera einführt. 

Da ist für jeden etwas dabei. Deshalb: Schnell anmelden, 

um sich einen Platz auf der Gemeindefreizeit zu sichern.“ 

 

 

 

 

 
Deutsches Rotes Kreuz Kreis-

verband Zollernalb e.V.  

Die DRK-Reisebegleiter laden 

am Dienstag, 29.04.2025 zur 

Tagesreise „Auto & Traktor-

Museum am Bodensee“ ein. In 

Uhldingen können Sie die faszinierende Geschichte der 

Automobilwelt hautnah erleben. Nach einer erholsamen 

Mittagspause führt die Reise weiter nach Überlingen, wo 

eine Panoramaschifffahrt den perfekten Abschluss bietet. 

Dabei haben Sie die Möglichkeit, verschiedene Sehens-

würdigkeiten direkt vom Schiff aus zu besichtigen. Unsere 

erfahrenen und engagierten ehrenamtlichen DRK-Reisebe-

gleiter/-innen stehen Ihnen während der gesamten Reise 

unterstützend zur Seite. Die Teilnahme ist auch für Nicht-

mitglieder des DRK möglich. Weitere Informationen er-

halten Sie beim DRK-Kreisverband Zollernalb e.V. unter 

Telefon 07433 9099-843. Ansprechpartnerin: Frau Elvira 

Brünle 

NEU! Yoga für Kinder im Alter von 4 bis 7 Jahren - 

YoBEKA 

 

sonstiges 

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Täbingen 

Dautmergen 

Zimmern u.d.Burg 

mailto:bettina.huonker@elkw.de
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Die Kombination aus Yoga, Bewegung, Entspannung, 

Konzentration und Achtsamkeit stärkt Kinder für ihren 

Alltag. Durch altersgerechte Übungen vertiefen die Kinder 

die Wahrnehmung ihres Körpers und ihrer Konzentrations-

fähigkeit sowie ihre soziale Kompetenz: Das Programm 

trainiert das Gleichgewicht, fördert die Koordination, übt 

Entspannungs- und Massagetechniken und schärft die 

Sinne. 

In Balingen immer dienstags, Kurs 1: 14:00 - 14:45 Uhr, 

Kurs 2: 15:00 - 15:45 Uhr, 10 Einheiten  

Freie Plätze im Eltern-Baby-Programm (ElBa)  

Das Ziel des ElBa-Kursprogrammes besteht darin, diese 

Potentiale während des ersten Lebensjahres des Kindes zu 

stärken. In der geschützten Atmosphäre der ElBa-Gruppen 

finden Eltern und ihre Babys Zeit und Raum für Austausch, 

Gemeinsamkeit, Entspannung, Spielanregungen und Un-

terstützung für die neue Lebenssituation in der Familie. 

Ab 05.05.2025 für Babys 3-6 Monate immer montags 

8:45-10:00 Uhr in Balingen, 10 Einheiten a 75 Minuten.  

Ein Quereinstieg ist bei allen Kursangeboten möglich. 

Anmeldung unter 07433 / 90 99 13 oder über die Home-

page drk-zollernalb.de 

Erleben Sie eine faszinierende Mehrtages-

reise mit den DRK-Reisebegleitern vom 02. 

bis 06. Juni 2025! 

Die Reise führt Sie zu den kulturellen und his-

torischen Highlights von Dresden und Leipzig. Den Auf-

takt beginnt in Plauen, wo Sie in der „Fabrik der Fäden“ 

spannende Einblicke in die Geschichte der vogtländischen 

Textilindustrie erhalten. Danach entdecken Sie die beein-

druckenden Sehenswürdigkeiten Dresdens und erkunden 

Leipzig, inklusive der lebhaften Kneipenmeile „Dralle-

watsch“. Dort begegnen Ihnen auch die „Leipziger Ler-

chen“ – was sich dahinter verbirgt, wird vor Ort verraten. 

Nachdem in Meißen die Schauwerkstatt der Porzellanma-

nufaktur besucht und in Radebeul das Karl-May-Museum. 

erkundet wird, geht es wieder in die Heimat zurück. 

Unsere erfahrenen, ehrenamtlichen DRK-Reisebegleiter/-

innen sorgen dafür, dass Sie sich bestens betreut fühlen. 

Die Teilnahme steht auch Nichtmitgliedern des DRK of-

fen. 

Anmeldung bis spätestens 10. April 2025! Nähere Infor-

mationen erhalten Sie beim DRK-Kreisverband Zollernalb 

e.V. bei Frau Elvira Brünle unter Telefon 07433 9099843. 

 

 

Wir bieten Ihnen ein abwechslungsreiches Programm 

für Gesundheit, Sport, Familie, Kinder, Bildung und 

Kreativität. Offen für alle – unabhängig von  

Konfession und Herkunft. 

Wir freuen uns über Ihr Interesse. 

Yoga am Morgen für jeden 

Kurs ab Mittwoch 02. April, 9-10:30 Uhr, 11x, Gemeinde-

zentrum Edith Stein, Balingen, Leitung: Doris Walter, 

Kundalini-Yogalehrerin 

Neue Energie durch Entspannung – Progressive Mus-

kelentspannung, Autogenes Training etc. 

Kurs ab Mittwoch, 2. April, 20-21 Uhr, 6x, Gemeindezent-

rum Edith Stein, Balingen, Leitung: Silke Stanzel, Ent-

spannungspädagogin 

Hilfe, mein Kind hat Lernprobleme 

Seminar für Eltern am Freitag, 04. April, 14:30-17:30 Uhr, 

kath. Gemeindehaus Balingen, Leitung: Carola Lang, 

Lernberaterin P.P. ® 

Frauen-f-l-u-g: Frauengesundheit mit den 5 Säulen 

nach Kneipp 

Workshop am Montag, 07. April, 19-21:15 Uhr, kath. Ge-

meindehaus Balingen, Leitung: Ursula Rose, Gesundheits-

pädagogin SKA 

Digitaler Elterntreff: Wutanfälle bei Kindern - Wege 

aus der Hilflosigkeit 

Online-Vortrag am Dienstag, 08. April, 20-21:30 Uhr, Lei-

tung: Ulrike Bogen, Familienberaterin 

Geschichten aus der Stadt Balingen - "Frauen im Wan-

del der Zeit" 

Stadtführung am Sonntag, 13. April, 14-15.30 Uhr, Treff-

punkt: Friedhofkirche Balingen, Leitung: Gabriele Seifert, 

ehrenamtliche Stadtführerin. Keine Anmeldung notwen-

dig! 

Kreativ in Holz 

Workshop am Samstag, 26. April, 9-16 Uhr, Rottweil-

Zepfenhan, Kepplerstr. 24, Leitung: Edwin Eha, Holz-

künstler 

Walking/Nordic–Walking – für alle, die aktiv sein wol-

len 

Kurs ab Montag, 28. April, 9-10.30 Uhr, 10x, Treffpunkt 

Parkplatz beim Friedhof Heselwangen, 

Leitung: Beate Heiß, Physiotherapeutin 

Wirbelsäulengymnastik mit Beckenbodentraining 

Kurs ab Dienstag, 29.April, 9-10 Uhr, 12x, Gemeindezent-

rum Edith Stein, Balingen, Leitung: Gabriele Luppold  

Bewegungsmäuse (ca. 1 bis 4 Jahr) – Singen, turnen, 

tanzen, entspannen 

Eltern-Kind-Kurs ab Montag, 28.04.25, 9:30-11 Uhr, 10x, 

Lautlingen, Am Schloss 6  

Meditation des Tanzes – Sacred Dance 

Kurs ab Mittwoch, 30.April, 18-19.30 Uhr, 6x, Gemeinde-

zentrum Edith Stein, Balingen, Leitung: Andreas Kurz 

Achtsamkeitskurs: Fühlen und entspannen – Achtsam-

keit erleben 

ab Montag, 05. Mai, 17:30 – 18:30 Uhr, 5x, Lautlingen, 

Leitung Denise Mayer, Achtsamkeitstrainerin 

Geht´s auch mal ohne Krach? Wie Kommunikation 

stressfrei gelingen kann 

Online-Seminar Mittwoch, ab 07. Mai, 19-21 Uhr, 3x, Lei-

tung: Susanne Deiters, System. Beraterin 

Anmeldung und weitere Infos: www.keb-zak.de Tel.: 

07433/90110-30, E-Mail: info@keb-zak.de 

 

 

Freie Lehrstellen im Landkreis Zollernalb für 

2025/2026 

das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen 

Ausbildung krisensichere Zukunftsperspektiven für den 

Start in die berufliche Karriere. Aktuell sind für das Jahr 

2025 590 Lehrstellen in 378 Betrieben und für das Jahr 

2026 bereits 6 Lehrstellen in 6 Betrieben veröffentlicht. 

Außerdem sind 89 Praktikumsplätze ausgeschrieben. Für 

den Landkreis Zollernalb sehen die Zahlen wie folgt aus: 

Für das Ausbildungsjahr 2025 sind aktuell 123 Lehrstellen 

in 85 Betrieben ausgeschrieben und 23 Ausbildungsplätze 

in 18 Betrieben für 2026 (www.hwk-
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reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse sind 

außerdem 23 Praktikumsplätze veröffentlicht. Für 2025 

werden im Landkreis Zollernalb aktuell die meisten Aus-

zubildenden in folgenden Berufen (jeweils m/w/d) ge-

sucht: 11 Anlagenmechaniker für Sanitär-, Heizungs- und 

Klimatechnik, 1 Automobilkaufmann/-frau, 2 Baugeräte-

führer, 5 Beton- und Stahlbetonbauer, 1 Elektroniker für 

Gebäudesystemintegration, 10 Elektroniker, 1 Fachkraft 

für Lagerlogistik, 2 Fachkraft für Lebensmitteltechnik, 3 

Fachpraktiker für Kfz.-Mechatroniker, 1 Fachverkäufer im 

Lebensmittelhandwerk-Bäckerei, 5 Feinwerkmechaniker, 

2 Fleischer, 1 Fotograf, 1 Gebäudereiniger, 1 Glaser, 1 In-

dustriekaufmann/frau, 1 Industriemechaniker, 2 Kaufmann 

für Büromanagement, 2 Klempner, 2 Konditor, 1 Kon-

struktionsmechaniker, 2 Kraftfahrzeugmechatroniker, 8 

Maler- und Lackierer, 12 Maurer, 2 Maurer-Studiengang, 

1 Mechatroniker, 4 Mechatroniker für Kältetechnik, 9 Me-

tallbauer, 1 Orthopädieschuhmacher, 9 Orthopädietechnik-

Mechaniker, 1 Stuckateur, 1 Technischer Produktdesigner, 

1 Technischer Systemplaner, 4 Tischler/Schreiner und 15 

Zimmerer. 

Ihre Chance für Nachwuchswerbung - Betriebe gesucht – 

machen Sie mit!31.03.2025 – 25. April 2025 – Prakti-

kumswochen Baden-Württemberg 

www.praktikumswochen.de/regionen/baden-wuerttem-

berg 

03.04.2025 – „Girls-Day – Mädchen-Zukunftstag“ 

www.girls-day.de 

 

 
Tagung „Extrem.Wasser.Tage.“: für einen 

 zukunftsfähigen Umgang mit zu viel und zu wenig 

Wasser 

Veranstaltung im Neckar Forum Esslingen am 3. und 

4. April setzt sich mit Wasserextremen auseinander 

• Extremwasserereignisse nehmen zu – der integrale Aus-

tausch zwischen Fachleuten wird deshalb immer wichtiger 

• Gesprächsrunde mit Umweltministerin Thekla Walker 

und dem Präsidenten des Gemeindetags Baden-Württem-

berg, Steffen Jäger, geplant 

„Von einem Wasserextrem ins andere – was kommt auf 

uns zu?“ Unter diesem Motto steht die Tagung „Ext-

rem.Wasser.Tage.“ der KEA-BW in Esslingen. Das Kom-

petenzzentrum Wasser und Boden der KEA Klimaschutz- 

und Energieagentur Baden-Württemberg (KEA-BW) ver-

anstaltet am 3. und 4. April 2025 eine Tagung zu Wasser-

extremen. Ziel ist es, die Herausforderungen von Wasser-

extremen sowie integrale Lösungen zu diskutieren. Das 

Programm der zweitätigen Veranstaltung im Esslinger 

Neckar Forum umfasst Vorträge, Diskussionsrunden und 

Foren rund um integrale und zukunftsfähige Konzepte für 

zu viel, aber auch zu wenig Wasser. Die Tagung richtet 

sich an Kommunen und Fachbehörden in Baden-Württem-

berg, außerdem an Fachleute aus Wissenschaft, Ingenieur- 

und Planungsbüros sowie an alle interessierten Bürgerin-

nen und Bürger. Unter den eingeladenen Gästen sind auch 

Bürgermeisterinnen und Bürgermeister aus Baden-Würt-

temberg, deren Kommunen 2024 vom Hochwasser betrof-

fen waren. Umweltministerin Thekla Walker wird eben-

falls vor Ort sein. 

Baden-Württemberg von Extremwasser betroffen  

Unwetter hatten Ende Mai und Anfang Juni 2024 Teile Ba-

den-Württembergs getroffen und viele Schäden durch 

Hochwasser angerichtet. Das Management von Wasserext-

remen wurde in den letzten Jahren bereits weiterentwi-

ckelt; existenzbedrohende Schäden konnten damit sowie 

durch gemeinschaftliches Handeln verhindert werden. 

Dennoch wird ein erfolgreicher Umgang mit Wasserextre-

men auch in Zukunft ein großes Thema für Kommunen 

bleiben.  

Highlights der Tagung 

Umweltministerin Thekla Walker wird in einer über sech-

zigminütigen Gesprächsrunde mit Vertreterinnen und Ver-

tretern aus der Wissenschaft, Steffen Jäger, Präsident des 

Gemeindetags Baden-Württemberg sowie der Bürgermeis-

terin der Stadt Karlsruhe, Bettina Lisbach, diskutieren. 

Darüber hinaus finden Gespräche mit Vertreterinnen und 

Vertretern aus der Kommunal- und Landesverwaltung statt 

sowie mit Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern aus 

Kommunen, die von den jüngsten Hochwasserereignissen 

im Jahre 2024 betroffen waren.  

Hochwasser, Starkregen und Wassermangel im Fokus 

Die Vorträge, Diskussionen, Foren und Interviews befas-

sen sich mit den Herausforderungen durch Hochwasser, 

Starkregen und Wassermangel aus verschiedenen Blick-

winkeln. Gezeigt werden Handlungsoptionen, wie etwa 

eine wasserbewusste Siedlungsentwicklung, die Notwen-

digkeit einer Stabilisierung des Landschaftswasserhaus-

halts und der besondere Schutz des Grundwassers.  

Wasserversorgung klimafit aufstellen 

Auch das Phänomen Wassermangel wird Thema sein: Fra-

gen zu spürbaren Auswirkungen auf die Wasserversorgung 

und zur Grundwasserqualität sowie das Phänomen Nied-

rigwasser in Flüssen sind Aspekte, die während der Veran-

staltung diskutiert werden sollen. 

Weitere Infos zur Arbeit des Kompetenzzentrums Wasser 

und Boden der KEA-BW:  

www.kea-bw.de/wasser-und-boden 

 

 


